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L’abbraccio tra arte e tecnologia: un messaggio di bellezza e fiducia per il futuro dei giovani


Desidero innanzitutto ringraziare i Musei Reali di Torino per averci dato la possibilità di sponsorizzare la mostra ‘Animali dalla A alla Z.’

Questa è la prima volta che SPEA sostiene una mostra d’arte. Troviamo corretto e siamo fieri di poter restituire al nostro territorio parte del nostro successo, creando e sponsorizzando iniziative - fino ad oggi soprattutto sportive - che coinvolgono i giovani ed i giovanissimi, per far sì che possano conoscerci e immaginare una loro crescita anche nel mondo dell’alta tecnologia. 

Siamo motivati da un reale interesse di essere utili ai ragazzi, sin da quando sono piccoli e hanno quella bella curiosità e voglia di guardarsi intorno. Ci piace raccontare ai più giovani un mondo che altrimenti non potrebbero conoscere e nel quale vorremmo che un domani fossero davvero protagonisti. 

SPEA ha una visione ampia verso il futuro delle nuove generazioni; siamo ben consapevoli che gioire di una mostra sugli animali porterà i ragazzi ad apprezzare l’arte, la natura, la sostenibilità; a sviluppare uno sguardo ampio e un pensiero autonomo per poi essere in grado di fare una scelta più mirata e consapevole sul loro futuro. Questo sarà tanto più facile quanto più essi avranno una cultura aperta alle novità ed a tutto quello che non conoscono ancora, soprattutto la tecnologia.

Viviamo e operiamo in un territorio ad altissima vocazione industriale che primeggia nel mondo con le sue invenzioni e la tecnologia; ma come fanno i ragazzi e le loro famiglie a conoscere il patrimonio delle aziende e delle eccellenze piemontesi?  Ci piace usare la parola “opportunità”, perché è bella e assume forza nella sua reciprocità. Le imprese high-tech hanno costantemente bisogno di giovani da impiegare in molteplici discipline di avanguardia e, visitando questa bellissima mostra, tanti piccoli visitatori con le loro famiglie, avranno anche l’opportunità di conoscere un’azienda che domani potrà offrire loro concrete proposte di lavoro sicuro e bello da fare. È davvero importante aprirsi a nuovi orizzonti e riflettere su alternative concrete a percorsi di studio che non hanno reale riscontro e possibilità di impiego sul territorio, obbligando i nostri giovani talenti ad andare a lavorare all’estero. 

Abbiamo scelto di sponsorizzare una mostra allestita nei Musei Reali che sono una meraviglia unica al mondo; questo abbraccio tra arte e tecnologia diffonderà un messaggio di bellezza e fiducia per il futuro dei giovani. 

Il Piemonte è ricco di storia, di arte, di splendidi edifici come quello che ospita questa mostra e di industrie di altissima tecnologia che primeggiano nel mondo. 
Siamo orgogliosi di presentarvene una!
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