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NEL FINE SETTIMANA DI PASQUA
I MUSEI REALI SONO IL MUSEO PIÙ VISITATO DI TORINO


Torino, 2 aprile 2024 – Comunicato stampa


L’ottimo risultato di pubblico ottenuto nel lungo fine settimana di Pasqua ha decretato i Musei Reali di Torino come il museo più visitato della città.

I numeri da record registrati nel weekend da venerdì 29 marzo a lunedì 1 aprile - 21.850 persone tra Musei Reali e mostre - documentano il trend positivo dell’istituzione torinese, con un incremento di 5558 persone rispetto allo stesso ponte del 2023, confermando il posizionamento dei Musei Reali tra le più apprezzate realtà museali a livello nazionale.

Tale successo è l’esito di un proficuo lavoro di squadra, finalizzato sia a migliorare l’accoglienza dei visitatori, per garantire loro una fruizione in linea con le più moderne indicazioni museografiche, sia nella valorizzazione dello straordinario patrimonio artistico, testimoniato anche dalle grandi mostre in corso, inaugurate a fine marzo: L’Autoritratto di Leonardo. Storia e contemporaneità di un capolavoro, fino al 30 giugno alla Biblioteca Reale con due sezioni collaterali in Galleria Sabauda, e Guercino. Il mestiere del pittore, nelle Sale Chiablese fino al 28 luglio. 

Come afferma Mario Turetta, Segretario generale del Ministero della Cultura e Direttore avocante dei Musei Reali: “Sono molto lieto di questo ottimo riscontro di pubblico, ottenuto grazie all’impegno di curatrici e curatori per consentire l’apertura di due grandi mostre in tempo per le festività primaverili, e con il fondamentale supporto di tutto lo staff museale, in particolare dei lavoratori e delle lavoratrici impegnati nell’accoglienza del pubblico che, mai come quest’anno, ha apprezzato sia il patrimonio delle collezioni del più grande complesso museale torinese, sia le esposizioni dedicate a due maestri indiscussi dell’arte italiana, noti a livello internazionale, come Leonardo da Vinci e Giovanni Francesco Barbieri detto il Guercino”.

Per consentire a turisti e residenti di visitare agevolmente le collezioni e le mostre, questa settimana i Musei Reali non prevedono chiusura infrasettimanale, restando aperti tutti i giorni, dalle 9 alle 19 (ultimo ingresso alle ore 18) fino al 7 aprile, quando, come ogni prima domenica del mese, saranno visitabili gratuitamente in occasione dell’iniziativa ministeriale “Domenica al museo” (prenotazione obbligatoria online sul sito www.coopculture.it).
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