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TORINO | MUSEI REALI
GIOVEDÌ 17 LUGLIO 2025
GRAN BALLO D’ESTATE AI GIARDINI REALI 

Dalle 19.45 alle 23.30 sarà possibile visitare il primo piano del Palazzo Reale.

Torino, 14 luglio 2025 – Comunicato stampa

[bookmark: _Hlk203057624]Gran Ballo d’Estate ai Giardini Reali, una serata imperdibile tra arte, storia e danze ottocentesche.
Giovedì 17 luglio 2025, i Musei Reali di Torino invitano il pubblico a una apertura straordinaria in orario serale di Palazzo Reale, in occasione del Gran Ballo d’Estate nei Giardini Reali, un evento unico che combina musica dal vivo a rievocazioni storiche.
Dalle 19.45 alle 23.30 sarà possibile visitare il primo piano di Palazzo Reale, per ammirare le Sale di Rappresentanza in una suggestiva atmosfera. 
A partire dalle ore 20.45 si potrà assistere al Gran Ballo Ottocentesco, realizzato in collaborazione con la Società di Danza Torinese. Nella cornice dei Giardini Reali, i ballerini, indossando riproduzioni fedeli di abiti ottocenteschi, eseguiranno quadriglie, valzer, mazurke e contraddanze, accompagnati dalla musica dal vivo eseguita dalla Salon Orchester, ensemble cameristico nato all’interno dell’Orchestra Sinfonica Nazionale della Rai, diretto dal violinista slovacco Michal Ďuriš.
Ultimo ingresso alle ore 22.45.
Lo spettacolo è parte del programma di Estate Reale, la rassegna culturale che trasforma il patrimonio storico artistico in un palcoscenico d’eccezione. Musica, teatro, poesia e arti performative si intrecciano in oltre venti appuntamenti serali e diurni, ospitati in alcuni dei luoghi più affascinanti del complesso museale: dal Teatro Romano ai Giardini Reali, passando per la Corte d’Onore e il Salone delle Guardie Svizzere di Palazzo Reale.
[bookmark: _GoBack]La Caffetteria Reale resterà aperta durante tutta la serata per gustare l’ampia offerta di cocktail dedicati a “Estate Reale – Una sera al museo”.
In caso di pioggia, l’evento si terrà nel Salone delle Guardie Svizzere di Palazzo Reale.
Per tutti coloro che avevano acquistato il biglietto per la Festa della Musica del 21 giugno, annullata a causa del maltempo, presentando lo stesso biglietto in cassa, si avrà diritto all’ingresso gratuito al Gran Ballo d’Estate.


Gran Ballo d’Estate ai Giardini Reali
Torino, Palazzo Reale e Giardini Reali
Giovedì 17 luglio 2025

Orario di ingresso: 19:45 – 22:45
Visita al museo: fino alle 23:30

Gran Ballo Ottocentesco
Orario: dalle 20.45 alle 23.00

Ingresso con biglietto museale: 10 euro

Prenotazioni e biglietti: https://www.ticketone.it/event/musei-reali-estate-reale-musei-reali-di-torino-20186462/ 

Contatti: mr-to.eventi@cultura.gov.it

Social: 
FB museirealitorino 
IG museirealitorino 
X MuseiRealiTo 
YouTube Musei Reali Torino 

Ufficio stampa Musei Reali di Torino 
CLP Relazioni Pubbliche
Clara Cervia | M. +39.333.9125684 | E. clara.cervia@clp1968.it
T +39 02 36755700 | www.clp1968.it

image1.png
L Giardini
J

[[] RealiTorino




image2.png
mr

Musei Reali Torino




image3.png
MINISTERO
@ DELLA
M CUILTURA




